

上主啊，你要永遠向我們動怒嗎？你的怒氣像火焚燒，要到幾時呢？求你把忿怒轉向不敬畏你的國家，傾倒在不求告你的人民身上。因為他們殺戮你的子民，使你的住處荒涼。求你不要因我們祖宗的罪懲罰我們。求你快快憐憫我們，因為我們已經喪失了一切希望。上帝啊，求你幫助我們，拯救我們；為了你自己的榮譽，搭救我們，赦免我們的罪。為什麼讓列國發問：你們的上帝在哪裡呢？求你讓我們看見你懲罰列國，因為他們殺戮你的僕人。（詩79:5-10）

悔改是唯一生路

詩篇79篇被認為是詩人亞薩或其後裔在耶路撒冷被巴比倫軍隊攻陷後所寫的哀歌，這場災難發生於公元前586年，當時巴比倫王尼布甲尼撒率軍攻佔猶大國，摧毀耶路撒冷城並焚毀聖殿，將大批以色列子民擄往巴比倫成為俘虜。這場「耶路撒冷陷落」是以色列歷史上最慘痛的時刻之一，標誌著南國猶大的滅亡與被擄時期的開始。

詩篇79篇反映了上主子民在此期間所經歷的痛苦與羞辱，並表達了他們在遭受外邦敵人侵略、聖殿被毀後的悲痛和對上主公義的呼求，這是他們的一生至慟。詩人明白，以色列會落到如此境地，不是一朝一夕，而是從他們的先祖，就開始違背上帝的心意、不聽任何的建言，恣意妄為的後果；但詩人在這樣的景況下，不只是悔改，表明自己已經知道錯誤了，也不斷地祈求上主再一次給予機會。

歷史悲劇提醒我們要關注因戰爭、暴力和不公義而受苦的群體。這篇詩篇也提醒我們，即使面對極大的痛苦，也要將哀求和痛苦帶到上主面前，向主悔改，因祂是最終的拯救者與公義的審判者。

耶路撒冷陷落



南國猶大於公元前586年（或前587年，學界有不同說法）被巴比倫帝國滅亡，標誌著猶大王國的終結與以色列人被擄巴比倫的開始。這一事件發生在巴比倫王尼布甲尼撒二世的統治下，是以色列歷史與舊約聖經中極為重要的事件，影響深遠。這一事件可見相關記載於列王紀下24-25章、歷代志下36章、耶利米書39章、52章等。南國猶大的滅亡與巴比倫被擄是以色列歷史的重要轉折點，也深刻影響了猶太教的形成與後來的彌賽亞盼望。

（資料參考： 狄拉德/朗文。《21世紀舊約導論》。校園。）

今天的關鍵字：自足

憐憫世人的主，我願將這世界的苦難交託於祢，懇求祢伸張公義，醫治受壓迫者的傷痛，並賜下平安。奉耶穌基督的名祈禱，阿們。

